
Niederschrift über die Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses der 

Stadt Meisenheim 

 

hier: Prüfung der Jahresabschlüsse und der Bilanzen der Jahre 2015 und 2016 

 

Datum:     19.07.2018   Beginn:  17.00 Uhr 

             Ende:  19.45 Uhr 

 

Anwesend waren: Vorsitzender:    Dr., Rings, Volker   

Ausschussmitglieder: Greuloch, Walter,  

Bickelmann, Barbara (entschuldigt)  

Rauth, Jutta 

               Gaulke, Bernd  

       Ferner:       Heiko Reidenbach, Finanzabteilung  

          

Schriftführer:    Heiko Reidenbach, Finanzabteilung 

 

Tagesordnung: 

- nicht öffentlich - 

1.  Beratung und Beschlussempfehlung über die Jahresabschlüsse der  

Haushaltsjahre 2015 und 2016nebst Anhang und Schlussbilanz   

der Stadt Meisenheim 

      
 

Der Vorsitzende begrüßt zur Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit des Gremiums fest. 

Allerdings sei die öffentliche Bekanntmachung der Ausschusssitzung unterblieben.  

Mit Verweis auf die Kommentierung (Kommunalverfassungsrecht RLP) zu § 46 Nr. 3.5 teilt 

die Verwaltung folgendes mit:  

 „Es ist vertretbar, auf eine öffentliche Bekanntmachung dann zu verzichten, wenn der Aus-

schuss in nicht öffentlicher Sitzung Beschlüsse des Gemeinderates lediglich vorbereitet, da 

die Angelegenheit ja noch vom Gemeinderat abschließend behandelt wird“. 

  

Dem Wortlaut der Beschlussvorlage nach, gibt der Rechnungsprüfungsausschuss lediglich die 

Empfehlung an den Stadtrat. Es erfolgt keine abschließende Beschlussfassung im Ausschuss.  

  

Weiterhin VV Nr. 4 zu § 46 GemO: 

Die Unterrichtung der Ratsmitglieder über Sitzungstermine von Ausschüssen, denen sie nicht 

angehören, kann in der Form erfolgen, dass ihnen die Einladung zu der jeweiligen Aus-

schusssitzung (ohne die für die Ausschussmitglieder bestimmten Beratungsunterlagen) über-

sandt wird oder dass sie in sonstiger geeigneter Weise (z. B. durch Rundschreiben, Mittei-

lung in Ratssitzungen) über Zeit, Ort und Gegenstand der Ausschusssitzungen unterrichtet 

werden. Die Gültigkeit der von einem Ausschuss gefassten Beschlüsse ist nicht davon ab-

hängig, dass die dem Ausschuss nicht angehörenden Ratsmitglieder über Ort und Zeit der 

Sitzung unterrichtet waren. 
  

Da die Ausschusssitzung gestern Abend im Stadtrat angekündigt worden ist war, waren die 

Stadtratsmitglieder in sonstiger geeigneter Weise informiert.  

 



-  nicht Öffentlicher Teil -  

 

 

Tagesordnungspunkt 1:  

Beratung und Beschlussempfehlung über die Jahresabschlüsse der Haushaltsjahre 2015 

und 2016 nebst Anhang und Schlussbilanz der Stadt Meisenheim 

 

 

10. Beratung: 

 

Die Rechnungsprüfer der Stadt Meisenheim haben am 19.07.2018 zusammen mit Herrn VG 

Amtsrat Reidenbach die Jahresabschlüsse und Schlussbilanzen der Jahre 2015 und 2016 der 

der Stadt Meisenheim geprüft.  

Die Prüfung fand ersatzweise im Sozialraum des Verwaltungsgebäudes der Verbandsgemein-

deverwaltung Meisenheim statt.  

 

Zur Prüfung standen dem Ausschuss folgende Unterlagen zur Verfügung: 

- Jahresabschluss einschließlich Bilanz, Anhang und Rechenschaftsbericht 

- Buchungsbelege der Haushaltsjahre 2015 und 2016 standen zur Verfügung 

- Nachweise über die Investitionsdarlehen standen zur Verfügung. 

- Tagesabschluss der VG Kasse standen zur Verfügung. 

 

  Die Prüfung erfolgte ohne Beanstandung. 

 

  Folgendes wurde beanstandet: 

 

        

 

 

11. Beschlussempfehlung: 

 

Hierfür wird auf die beigefügten Beschlussvorlagen verwiesen.  

 

 

 

 

_____________   _______________  _______________  _______________ 

Vorsitzender     Ausschussmitglied   Ausschussmitglied  Ausschussmitglied 

 

 

 

_____________   _______________  _______________  _______________ 

Ausschussmitglied  Ausschussmitglied   Ausschussmitglied  Schriftführer  


